

患者消化道反复出血 小肠镜神助力揪出“元凶”

在医院的专项检查中，内镜检查是消化系统疾病检查最重要的手段之一。谈起内镜检查，很多人第一时间会想到胃镜、肠镜、胶囊内镜，很少有人对小肠镜有所知，其实有一些病灶有可能藏在小肠“深处”。近期，市立医院消化内科利用小肠镜检查，已经成功帮助多位患者找到藏在小肠中的病灶。

77岁的黄老太太因为“黑便半月”在当地医院检查不能明确病因，遂转至市立医院消化内科治疗，接诊的医生是贺玲主治医师。她根据黄老太太的病情，为其在积极输血、止血治疗及密切监测生命体征的情况下，安全快速地完善了胃肠镜检查，然而检查结果却是胃和大肠均无出血病灶。医院消化内科主任医师孙小明结合黄老太太的

病史及相关检查，仔细分析了病情，经科室讨论，将出血目标锁定在患者小肠。

黄老太太碰到了消化科的疑难杂症之一——不明原因消化道出血。因为不能明确出血的部位及原因，所以很难得到有效的治疗，有的甚至行剖腹探查也难以发现病灶，大部分只能通过输血、止血、补液等对症的方式来治疗，但若救治不及时或出血量大，就很可能危及生命。

“小肠疾病既往是内镜检查治疗盲区，目前有了胶囊内镜与小肠镜检查，让小肠疾病也无处遁逃。”孙小明介绍，胶囊内镜大小跟普通的胶囊差不多，属于无创操作，且患者舒适度高。与其家属协商后，黄老太太接受了胶囊内镜检

查。果不其然，经过孙小明反复仔细阅读胶囊内镜图片后，发现近端空肠有出血迹象，出血点很有可能就是这里。

根据胶囊内镜对出血灶的定位，由孙小明带领的小肠镜团队决定为其安排经口无痛双气囊小肠镜检查。黄老太太本身有高血压、冠心病、房颤、甲减等病史，行进一步无痛小肠镜诊治风险极大，团队与家属进行详细沟通，对方签署了各项检查治疗同意书。在麻醉科周新副主任医师和内镜中心王平方护士长、程翠平等护理团队的配合下，孙小明带领的小肠镜团队为黄老太太进行了小肠镜检查，在距幽门60cm的空肠顺利找到了“元凶”——空肠血管畸形出血，并对病灶进行了注射硬化剂+钛夹联合

止血治疗。术后黄老太太血红蛋白渐渐回升，血压逐渐稳定，未再有便血情况，数天后病情好转出院。

小肠血管畸形出血犹如幽灵一样反复出现，在出血间歇期非常难发现，而在出血期间病人大多严重贫血，血压不稳，给小肠镜检查带来极大风险，能否及时抓住“元凶”是对团队综合诊治水平的考验。该院消化内科自2009年起，陆续开展了胶囊内镜、小肠CT、小肠镜在小肠疾病的诊治，极大地提高了对不明原因腹痛、腹泻、消化道出血等胃肠道疑难、复杂疾病的诊治水平。尤其是近年来，消化内科不断拓展消化内镜新技术新项目，使老百姓不出安庆市即可享受优质的医疗资源。

李胜兵 龙皖江



为了提高医护人员对于患者突发心脏骤停的应急处置能力、提高抢救患者的成功率，11月2日，市立医院组织急诊科、重症医学科、心血管内科、全科医学科、医学影像科等科室开展心脏骤停应急演练。图为医护人员为一名“胸痛患者”行胸外按压、气管插管等抢救措施。

龙皖江 摄

青年药师荣获 “好药师知识竞赛” 全国总决赛第二名

11月12日，由中国药品监督管理局研究会药品使用监管研究专业委员会等多个专委会共同主办的第二届“好药师知识竞赛”全国总决赛在山东济南举行，市立医院药事管理科临床药师王栓凭借扎实的理论知识和过硬的药学服务能力，获得全国总决赛第二名的好成绩。

全国16000余名药师参赛，经过层层角逐84人晋级全国总决赛。比赛分为在线答题、现场选择、现场抢答、案例分析等多个环节，不仅考查了参赛选手的知识和业务能力，也考验了参赛选手的心理素质。王栓药师以扎实的专业技能、出色的临场发挥，最终获得全国第二名的好成绩，展示了该院青年药师的风采。

黄灿

党建引领助健康 义诊服务惠民生

医院组织专家团队下乡开展肺癌筛查暨大型义诊活动

11月4日，市立医院组织专家团队来到太湖县寺前镇开展“党建引领助健康 义诊服务惠民生”肺部筛查暨大型义诊活动，院党委书记钟胜，党委副书记、院长刘建，副院长乔锐、朱娟以及心胸外科等13个临床专科近30名医护人员参加。

此次义诊最大的亮点是车载移动CT进乡村，让村民在家门口就能享受到免费CT检查。早上7时许，在寺前镇人民政府大院内，当地群众早早来到车载CT机前排起长队，等待进行肺部筛查。预约接受检查的村民在车内完成肺部CT检查后，医学影像专家可立即进行影像判读，快速初筛出肺部病变，患者在领取可疑报告单后现场等候临床专家的问诊。

在义诊现场，当地群众纷纷拿出病历和检查单，在坐诊专家前有

序排队。专家们现场问诊，凭借丰富的临床经验，为每位患者认真地询问病情，分析病因，详细答疑解惑，同时拿出针对性治疗方案，合理指导患者规范用药。同时，医护人员为群众测量血压、发放药品等服务，指导大家合理膳食等健康保健知识，增强广大群众的健康保健意识。

“车里就能做CT”“现场就能拿报告”“看病、检查都是免费的”……活动现场，当地群众对此次活动赞不绝口。桥冲村的胡大爷激动地说：“党和国家的政策真是好呀！在家门口就能免费做肺部CT，还能现场找市立医院的大主任问诊，十分方便，给我们山区的老百姓带来了实实在在的好处。”

此次参加义诊的科室包含了国家省市级临床重点专科，其中不乏

知名专家，乔锐、陈剑、丁国正、陈力量、李承慧、姚凤鸣、詹必成、朱良梅、吴方来、王根生、王西刚、张世栋、钱碧云、吴迪等都成为村民追捧的“明星”。据统计，本次活动共接待义诊、咨询300余人，肺部CT筛查130余人，受到了广大群众的一致好评。

医院党委书记钟胜表示，为给广大基层群众提供更加优质、便捷、高效的医疗保障服务，惠及人民群众健康。下一步，医院将继续发挥党建引领作用，常态化开展移动CT筛查活动，进一步促进优质医疗资源下沉基层，不断提升人民群众的幸福感受。

期间，钟胜、刘建一行还到帮扶村调研指导乡村振兴工作，走访慰问结对帮扶脱贫户。

王景隆 龙皖江

医院代表队荣获 省首届住培临床技能大赛 团体三等奖

11月18日，由省卫健委主办的省首届住院医师规范化培训临床技能大赛举行。全省27家住培基地医院代表队参赛。市立医院参赛队由内科教研室主任王贵红领队，指导老师是内科教研室秘书程飞飞，参赛队员有刘翠翠、王亚萍、朱雅玲、李婷。

竞赛内容包括病史采集、体格检查、技能操作、答题等，经过3小时比赛，10支代表队进入决赛。参加决赛的10支代表队根据抽签结果分为5组2条赛道同时进行3个单元式技能竞赛。在紧张而激烈的竞赛过程中，该院参赛队员齐心协力、精诚合作，最终以优异的成绩荣获安徽省首届住院医师规范化培训临床技能大赛团体三等奖。

胡灿